
GAZETA DE VALENCIA

DEL VIERNES 17 DE NOVIEMBRE DE 1809.

E S P A Ñ A.

EXTREMADURA.

Badajoz 25 de Octubre.

Esta Suprema Junta ha recibido de la de Plasencia el oficio siguiente.

Excmo. Señor: El Excmo. Señor Duque del Parque tuvo en Tamames el día 18 una accion gloriosa con el ejército enemigo. Dexó este en el campo de batalla entre muertos y heridos 1800 hombres, y un cañon de á 8. Al día siguiente por la tarde llegó la division del Señor Ballesteros con 900 hombres, y los enemigos se han retirado á Salamanca. Así lo comunica á esta Junta el Capitan inglés D. Luis Ruman del número 97 desde el mismo pueblo de Tamames, y la Junta de Bejar comunica hoy á esta la misma noticia. Como el Capitan y la Junta de Bejar saben que esta debe de órden de S. M. mantener un parte diario con el ejército del centro, y les está recomendado que nada comuniquen sino de lo que tengan datos fieles y positivos, se lisongea la Junta de ofrecer á V. E. estas noticias placenteras con la seguridad que prometen tales circunstancias; y por tanto redobra su diligencia en anticipar quanto puede este gusto á V. E.

Dios guarde á V. E. muchos años. Plasencia y Octubre 21 de 1809. = Excmo. Señor. = Felipe Hernandez. = Benito Dominguez Cabello. = Francisco Baltasar de Cilla. = Vicente Garrido.

Del 26.

En carta que ha dirigido el Excmo. Señor Duque del Parque al Excmo. Señor General inglés D. Guillermo Cox, que manda en Almeyda, le dice entre otras cosas.

„Creo no insistirán en atacarme , pero yo lo ejecutaré luego que descanse la division del Señor Ballesteros , que se me incorpora hoy , y vivo persuadido que lo verificaré con buen suceso.”

En la posdata de esta misma carta dice este General.

„Segun los partes que he recibido despues de escrita la anterior , la batalla ha sido mas completa que lo que en el momento pude saber , contando solo con lo que estaba al alcance de mi vista ; mas por los partes de hoy me consta , que 3^o hombres que en calidad de tropa ligera fueron persiguiendo su retirada , sostenidos de varios cuerpos de caballería , les han causado grave daño. Quatro leguas de camino están sembradas de sus despojos , de hombres y caballos muertos , de carros volcados , de fusiles , cartucheras y cartuchos , de víveres y otros efectos tirados y derramados por el camino : tal fue la prisa con que volvieron á Salamanca , donde han concluido de entrar á la una de esta tarde. El Capellan mayor de este ejército ha presenciado el entierro de 1200 franceses , sin contar en este número los muertos que quedaron desde media legua de este Quartel general hasta Matilla. Se reputa hoy su pérdida en cerca de 2^o hombres.”

ANDALUCÍA.

Jaen 5 de Noviembre.

Parte del 31 de Octubre.

A las nueve de la mañana del 29 ha salido toda la tropa francesa que habia en Ciudad-Real con direccion á Carrion.

Han llegado á Puertollano treinta y tantas caballerías cargadas de harina y otros efectos que se llevaban los enemigos hácia Miguel Turra , las que han sido apresadas por nuestras partidas de contrabandistas.

Se dice que han salido para Valladolid 6^o soldados enemigos , y que en Toledo apenas quedaban 2^o hombres.

Del 1 de Noviembre.

La division que manda el Coronel D. Vicente Osorio , despues de haber sido revistada por nuestro General en Gefe , se ha trasladado á Santa Elena , de donde saldrá mañana para

Santa Cruz de Mudela, y es regular que el Quartel general le siga pasado mañana.

De Sevilla escriben confirmando la entrada del Duque del Parque en Salamanca, donde ha sido recibido con el mayor júbilo por aquel vecindario. Tambien es cierto que han sido batidos los franceses en Astorga.

El ejército enemigo marcha en retirada, y su vanguardia compuesta de mil hombres de caballería al mando del General Milaud durmió el 29 en Consuegra: el mismo dia hizo noche tambien todo el ejército en Villarabia, Arenas y Puerto Lapiche, y en el propio dia salió de Almagro la retaguardia compuesta de mil caballos al mando del General Latour con direccion á Daymiel, de donde salió el 31 para Villarabia.

El número de toda la infantería enemiga en la Mancha será quando mas de unos 2000 hombres con 200 caballos, cuyas fuerzas están confiadas al General Víctor que las manda en Gefe, el General del Estado mayor es Símele, y los de division Rufin y Vilart.

Del Moral, Almagro y Daymiel, que son los pueblos de la ruta de su marcha, han salido con precipitacion, y aun llenos de terror, y dicen que van á sostener la posicion de la Corte.

Entre ellos generalmente corre la noticia de que Bonaparte ha sufrido una derrota en Alemania; pero los gefes procuran disuadirlos, y quieren hacerles creer que su Emperador ha llegado ya á España.

Se han pasado á nuestras banderas 5 alemanes, y dicen que harán lo mismo una multitud de ellos; pero que temian á los paisanos.

Del 2.

Ayer se pasaron á nuestro ejército 8 soldados franceses de caballería con sus armas, y hoy se han presentado tambien otros 5 de la misma clase: sin duda las noticias que corren por aquel ejército no son nada satisfactorias, quando se desertan de sus banderas los que antes estaban tan orgullosos.

Córdoba 3 de Noviembre.

Anoche entró en esta ciudad el célebre Cura de Quintanilla, que con su partida de 200 infantes, é igual número de ca-

balios , ha aprehendido una correspondencia de mucha importancia que iba de Madrid á Francia: mató 43 , é hizo 11 prisioneros de la escolta que la guardaba. Tambien ha remitido á la Junta de Molina en Aragon 28 carros de fusiles tomados á los franceses , 600 sables de la fábrica de Toledo , y otras muchas cosas de aprecio que ha cogido en varios choques. Asegura este distinguido patriota , que toda la Rioja está en completa insurreccion , aunque no hay armas para todos. Pasa á Sevilla á presentar á nuestra Junta de Gobierno lo mas interesante de la correspondencia apresada.

Nuestro ejército de la Mancha camina sin intermision sobre el enemigo : las avanzadas han entrado ya en Daymiel. En los franceses de la Corte y en los de sus inmediaciones se advierten movimientos extraordinarios : todo anuncia grandes sucesos.

Granada 5 de Noviembre.

Las últimas noticias que han llegado del Austria , confirman lo que se habia dicho anteriormente acerca del entusiasmo que anima á los Húngaros para continuar la guerra contra la Francia. Aquellos naturales prosiguen aumentando sus tropas con la misma actividad que se emplea en los demas dominios austriacos , y principalmente organizan regimientos de caballería , pues hay mucha abundancia de caballos en aquel Reyno. Ultimamente han salido 400 Húngaros bien disciplinados para unirse con los Austriacos. El General Bellagarde que estaba desterrado en una fortaleza de la Hungría , por haber manifestado su dictámen opuesto al del Archiduque Carlos sobre el modo de hacer la guerra á los Franceses , manda actualmente un ejército numeroso ; y el General Chasteller , Gefe valiente de los patriotas del Tirol , que excitó la insurreccion en aquel país , ha sido llamado al Quartel general austriaco para conferirle de nuevo mando en el ejército.

En Westfalia llegó á tal punto la segunda insurreccion de los patriotas , que buscando los cadáveres de los Heseses ajusticiados , como víctimas de fidelidad á su desdichada patria , los desenterraron y adornaron de flores , poniendo en sus sepulcros esta inscripcion: *Mártires de lealtad por su legítimo Soberano.*

Entre los medios de que se ha valido el enemigo para im-

pedir la propagacion de la verdad, se cuenta el de falsificar los partes oficiales del Austria, y esparcirlos así por Alemania. Sobre lo el Gobierno francés puede haber usado de unos ardidés tan bajos; semejante conducta no es nueva en él. Ultimamente hemos visto que en los periódicos franceses se ha publicado un discurso que el Rey de Inglaterra dirigió al Parlamento; pero nuestros enemigos lo han trastornado en un todo, y lo han acomodado á su antojo.

Del 7.

Se asegura que hallándose el Comandante de la division volante de Asturias D. Juan Diaz Porlier con una partida de solos 80 caballos sin ninguna infanteria á las puertas de la ciudad de Palencia, fue atacado por 300 infantes y algunos caballos del enemigo, y á pesar de la inferioridad de sus fuerzas los recibió con serenidad, los obligó á volverse á la plaza, dexó 24 muertos sobre el campo, y tomó algunos caballos y dos prisioneros.

Sevilla 7 de Noviembre.

El 21 de Octubre habian entrado en el puerto de Lisboa 58 transportes ingleses con municiones de guerra y de boca. Traen igualmente caballos para la remonta de la caballeria, un parque de artilleria, y algunos destacamentos numerosos para completar los regimientos del ejército británico, que está á las órdenes del Lord Wellington.

Acaban de llegar á Cadiz 100 fusiles de Inglaterra, y 200 caxones de sables.

Parece que Jourdan se ha desgraciado con Bonaparte. Le sucede en el empleo de Mayor General en el ejército de España el Mariscal Soult, y el mando del quarto cuerpo se ha conferido al General Laborde.

CATALUÑA.

Como creemos que nada puede ser tan apreciable á los ojos del público, como los diarios originales que se imprimen en la heroica plaza de Gerona, nos apresuramos á publicar los que se han recibido en Manresa. A pesar del desórden de fechas, creemos de suma importancia estas ilustres memorias para instruir al público sobre los esfuerzos gloriosos de aquellos insignes espa-

ñoles , y para generalizar mas las ideas de un heroismo que advierte á la Nacion , hasta que punto llegan los deberes que impone la patria á sus valerosos hijos.

Gerona 5 de Octubre.

En estas noches observa la guerrilla mandada por D. Josef Camps trabajos como de carpintería en el fondo de S. Daniel , y en la montaña y foso de Monjuich ruido de carros y cureñas . Siguen las señales y correspondencias entre este castillo y casa Estela , y las avanzadas de S. Daniel tiran un fusilazo de quarto en quarto toda la noche .

Á la izquierda de S. Juan preparan los enemigos otra batería , aunque con lentitud ; de manera que atendido su anterior furor en trabajar y batir , podemos decir que despues de tantos , y tan repetidos ataques y asaltos en 5 meses de sitio , han tenido que apelar los irresistibles á un estrechísimo bloqueo . Este resultado es tanto mas glorioso para Gerona , quanto hace menos honor á las águilas francesas . Entre tanto se amontonan de tal modo los sacrificios , se ven tantos rasgos de patriotismo dentro de estos muros dignos de presentarse al universo por modelo , que es preciso reservarlos para dias mas felices . Suspira el sensible y tierno corazon de D. Mariano Alvarez al salir de las tahonas , porque de ellas no salía la harina que deseaba , y al punto oye una voz entonada de un paisano que decia : " Señor , no hay que afligirse , que comeremos el trigo aunque sea seco . " En otra ocasion se lastimaba de la escasez de víveres , y salió del público otra voz que decia : " Señor , quando otra cosa no haya comeremos madera . "

Quantas de estas sensibles y patrióticas anécdotas podrian referirse . Mas no es solo palabras lo que aquí vemos . La dignidad con que este pueblo ve pasar dias y meses , multiplicarse los males , desprenderse de quanto tiene , faltarle muchas cosas necesarias , sin prorrumper en la menor queja , sin debilitarse su animosidad y empeño en defender la religion y la patria , no tiene exemplo , no hay que buscarlo en las historias . No , un pueblo tan digno no será abandonado de su protector .

Del 16.

En los tres dias últimos el enemigo dispara algunas gra-

nadas y bombas al ganado que paca en la dehesa y alrededores de la plaza. Ni los irracionales en Gerona han de estar libres del rencor y desesperacion de estas furias que nos rodean. El daño sin embargo es ninguno, y la ventaja verdadera es el desperdicio que hace de sus municiones el enemigo, sin agravar en manera alguna nuestras penas.

La novedad ocurrida en la noche de antes de ayer en esta plaza, la explican en estos términos el Capitan del segundo de Barcelona D. Pedro Juan Morell, y el Teniente del mismo D. José Camps.

El primero la refiere de este modo. «Esta noche los enemigos en número de doscientos hombres y veinte caballos, formados en quatro columnas, avanzaron sobre mis centinelas, y las de la guardia avanzada del Cármen, con el órden siguiente.

Cincuenta infantes por la calle de la Rulla: igual número por la carretera de Barcelona, cubriéndoles la retaguardia los veinte caballos: ambos desplegaron en batalla, y la de la Rulla al preguntarle quien vive, hizo una descarga sobre mis centinelas y guerrilla que estaba formada en medio del campo: les tiramos algunos tiros, y me retiré, para dar lugar á los baluartes de hacer fuego sobre ellos.

Otras dos columnas de infantería con poca diferencia como las primeras atacaron la guardia avanzada, la una por el flanco derecho de la casa, quando la otra les tenía ya cortada la retirada: circuida de dicho modo la mitad de dicha guardia con su oficial, probaron á la fuerza el abrirse paso; pero solo pudieron escaparse el sargento, el tambor y dos soldados, quedando heridos los tres últimos; el oficial (que seguramente fue á lo menos herido por haberse encontrado ensangrentado su sombrero) y ocho soldados quedaron prisioneros.

Despues que los enemigos tuvieron la guardia desalojada, una de las expresadas columnas vino persiguiendo la retirada á los que se escapaban, ya de la avanzada, y ya de las casas del Cármen, para cuyo fin formó en batalla delante del cementerio, y rompió un fuego graneado muy vivo contra estos.

Concluido que fue el tiroteo, pasé con mi guerrilla á reconocer todos los puntos, y en los que ellos hacian fuego se han encontrado muchos cartuchos, dos bayonetas rotas de la metra-

lla, y alguna sangre; inmediatamente aposté mis centinelas, y ya no se observó mas novedad.

Esta mañana al hacer la descubierta, se encontró en el patio de la casa de la avanzada una muger muerta, seguramente de algun desmayo, porque habiéndola hecho reconocer por otra muger, esta no la encontró herida alguna.

El segundo oyó á las diez de la noche grande tiroteo, y que se avivaba por momentos detras del fuerte del Calvario; luego rompieron el fuego las guardias enemigas desde los parapetos de las baterías de la montaña de Monjuich en número bastante crecido. El dicho oficial hizo una descubierta alrededor de su punto, y conoció que el enemigo no intentaba atacar por aquel parage.

Cerca de las doce, las dos baterías del ángulo derecho é izquierdo del foso de Monjuich empezaron á disparar bombas contra la ciudad: el bombardeo duró toda la noche, y fueron mas de 50 las que cayeron dentro de la plaza.

La fusileria fue mas contenida desde que S. Cristóval contestó con algunas bombas, una pollada, y cesó enteramente al romper el fuego las dos baterías del castillo.

Del 17.

Para borrar nuestras continuadas angustias, y para que nuestros corazones se abran á la esperanza y al consuelo, ha empezado ya la patria á repartir sus premios y sus gracias. El que ha conservado y sostenido esta plaza en medio del desamparo aparente que nos afligía; el que con su exemplo enseñaba á cada uno su obligacion; el que en circunstancias tan críticas llenaba nuestro espíritu de confianza y entusiasmo; el alma de la memorable defensa de Gerona, D. Mariano Alvarez (¡que nombre tan grato para la España!) ha recibido la recompensa tan debida á su inapreciable mérito y servicios. En medio de nuestras fatigas y trabajos, tuvimos ayer la satisfacion de saber el nombramiento y elevacion de nuestro digno Gefe á Teniente General de los Reales Exércitos. Todos los cuerpos, el pueblo todo se llenó de júbilo con esta noticia, y corrió á manifestarle el gran interés que tomaba en sus satisfacciones.

A pesar de la relacion que ayer se publicó, no es tanta la

pérdida de nuestra parte, quanta se creía en la avanzada del Cármen, como manifiesta el estado que se inserta.

SEGUNDO DE BARCELONA.

Relacion de lo acaecido á los individuos que á continuacion se expresan la noche del 14 del actual.

Resúmen del estado: dos heridos y dos prisioneros. Los heridos son Joaquin Fabregó y Miguel Grivé, y los prisioneros D. Pedro Riva y Miguel Rasclosa.

Del 23.

La vigilancia con que el enemigo guarda sus puntos es suma. Por la noche redobla las centinelas y rondas con mucha exactitud, y enciende sus hogueras acostumbradas.

Hartos los sitiadores de molestarnos con bombas y granadas por el dia, han vuelto sus cañones contra los ganados que pacen en aquellos cerros. En las faldas de Palau colocaron con el mismo objeto dos cañones.

Antes de anoche, y á la una de ella, empezaron á caer con leve interrupcion sobre la plaza dos bombas y una granada. Continúo toda la noche el mismo presente; pero de un modo peculiar y genial á estos enemigos de los hombres: hacian largas pausas, y luego precipitaban de tropel las dos bombas y la granada sin interrupcion. (*Diario de Gerona n. 296.*)

Del 2 de Noviembre.

D. José Camps en su parte de ayer dice á S. E. que los enemigos á la una y tres quartos han empezado un vivísimo fuego de mortero y obus, y ha durado hasta las seis y media de la mañana sin parar un momento, y con toda la rabia infernal que les es característica.

Del 5.

El Capitan del segundo de Barcelona D. Pedro Juan Morrell da parte al Excmo. Señor D. Mariano Alvarez, Comandante general de la vanguardia, y Gobernador de esta plaza, de lo ocurrido en la noche del 3 al 4 del corriente en estos términos: »Sobre las 12 de la noche se presentaron tres columnas de infantería, una en la carretera de Barcelona, la segunda sobre el Oñar, y la tercera al pie del monte de Capuchinos. La primera hizo alto al llegar á la Creu-bonica; esta fue entera-

mente descubierta por una bala de iluminación del baluarte de S. Francisco, y las demás veían en dirección al cementerio del Rey.

Al romper el fuego las partidas avanzadas, ó de descubierta que estas traían, se les contestó con una descarga de fusilería, y cinco cañonazos á metralla de los baluartes de S. Francisco, la Merced y torre del Cármen; y viendo que les habia salido mal el proyecto que llevaban por haber avisado á V. E. de antemano, se contentaron con tirar algunas descargas de fusilería las descubiertas, mientras se retiraban las columnas: esto duró poco menos de una hora. La fuerza total de estas columnas sería de 1000 á 1500 infantes.

D. José Camps avisa haber notado por la parte de Monjuich y de S. Daniel algunos movimientos, que unidos al tiro que observaba por el cementerio y calle de la Rulla, le hicieron sospechar algun ataque general. Por estas partes y otros que recibió S. E. se deduce, que el enemigo quiso probar la vigilancia de nuestros heroicos defensores por los baluartes del Carmen y de S. Francisco, y si les salian sus cálculos intentar el asalto; pero al ver la metralla con que fueron recibidos, acordaron prudentemente la retirada. Entre tanto, y aun antes de aproximarse las columnas enemigas, nos despertaron ya con una buena porcion de bombas y granadas, que continuaron algunas horas: este es el envejecido desquite del ejército sitiador. (*Diario de Gerona de esta fecha.*)

Valencia 17 de Noviembre.

Segun los últimos partes comunicados á la Junta Superior de Observacion y Defensa de este Reyno por el Ayudante comisionado de fusileros D. Miguel Rodilla, desde la villa de Ocaña con fecha de 11, se sabe que el 9 empeñaron nuestras avanzadas el fuego con las enemigas en las inmediaciones de esta villa, haciéndolas retirar con bastante pérdida hasta las casas del mismo pueblo. No determinaron el acosarlas por haber sobrevenido la noche, y pareció mas seguro y decisivo el esperar al día siguiente en una ermita cerca de Dos-Barrios. Al amanecer del 10, prevalido el enemigo de una densa niebla, determinó recobrar el terreno que habia perdido el día an-

tés, y redobló sus fuerzas. Nuestras guerrillas retrocedieron como una legua de camino, ó poco menos, y se reunieron á nuestra caballería avanzada. Desde este momento, en que ya la luz del día permitía descubrir bien los objetos, se les persiguió, obligándoles á meterse en Ocaña, donde tenían la mayor parte de su caballería con 500 hombres de infantería y artillería correspondiente. La caballería al llegar nuestra tropa abrió flancos por derecha é izquierda, y su infantería empezó un fuego vivísimo. Nuestra tropa muy inferior entonces en número se retiró á las inmediaciones de la Guardia, donde se hallaba situada una division nuestra de infantería muy próxima al camino real. El enemigo advirtiendo que se reunian muchas fuerzas, pues todo nuestro ejército avanzaba, salió de Ocaña á las 10 de la noche del mismo dia precipitadamente, dirigiéndose á Aranjuez.

En el 11 nuestro ejército reunido entre Ocaña y Dos-Barrios constaba de 4000 hombres que componían seis divisiones con 400 caballos, extendiéndose hasta una legua mas allá de Ocaña con direccion á Aranjuez. Nuestro Quartel general se estableció con esta fecha en Ocaña.

Las fuerzas enemigas que hasta ahora se han presentado por esta parte son de 500 infantes, y de 200 caballos.

Segun el mismo parte sabemos, que quedaban por el lado de Mora, y observando á los enemigos de Toledo, dos gruesas divisiones nuestras con un buen número de artillería, y de caballería. Es muy plausible la exáctitud con que el comisionado llena su encargo, dedicándose á observar por sí mismo quanto pone en noticia del Gobierno.

El diario de Sevilla del 8 de Noviembre dice: Hemos sabido de un modo positivo que ciertas divisiones enemigas, que salieron de Toledo y Talavera, y que ignorándose su destino tenían en espectacion á unos y en consternacion á otros, se han dirigido hácia las orillas del Duero, para contener los rápidos progresos del formidable ejército de los valerosos Gallegos y Castellanos.

El ejército de Castilla está en movimiento, y camina de acuerdo con los de la Mancha y Extremadura. Todo anuncia

un dia muy glorioso para nuestras armas. Se afirma que los Franceses han evacuado á Coria, y á Plasencia.

En carta particular se nos dice: La posicion de los Franceses en Castilla la Vieja es la siguiente: Valladolid, Toro y Tordesillas. De resultas de la batalla de Tamames fueron quemados 20 cadáveres enemigos.

Al dar á la prensa este número hemos sabido lo siguiente.

El 16 por la tarde recibió el Señor Intendente de este Ejército un expreso del ejército reunido del centro, desde el Quartel general de Ocaña con fecha del 12, para que se dirigiesen todas las provisiones de boca posibles á Cuenca, donde parece se establecerá el almacén general. Dice el expreso, que la noche del 12 al 13, entre doce y una de ella, pasó nuestra caballería el Tajo por el puente de barcas en Aranjuez, y se tirotearon nuestras guerrillas en Antivola. Todo el ejército seguia rápidamente este movimiento, y su direccion era á los puntos de Chincon y de Arganda, con intencion de cortar al enemigo por la parte de Guadalaxara, puesto que el ejército del Señor Duque del Parque hace quasi imposible su retirada por Castilla.

A V I S O.

Las repetidas quejas de los Señores Subscriptores sobre las faltas demasiado frecuentes en el recibo de los Números de este periódico que se envian todos los correos con la debida exactitud, nos obliga á manifestar que este defecto ni depende de nosotros, ni de la Administracion general de esta Capital. Sabemos con sentimiento la causa de estos atrasos, y la arbitrariedad y falta de respeto con que se viola la confianza pública, ó se descuida el cumplimiento del servicio; pero continuando un desorden de esta clase, nos veremos en la precision de adoptar ciertas precauciones para instruir á la Superioridad, y para que se proceda contra los autores de un desorden tan poco conforme á las repetidas providencias del Gobierno sobre esta delicada materia.

EN LA IMPRENTA DE JOSEF ESTÉVAN,
ENFRETE DEL HORNO DE LOS SALICOFRES.